

## Druhá diecézna synoda

### Hriech bohatstva

Hriech bohatstva začína vtedy, keď sa človek stáva závislým na majetku. Bohatstvo nie je v tom mať majetok, ale v tom, že ho človek nevhodne nadobúda, nesprávne vlastní, alebo nesprávne užíva. Tento hriech sa prejavuje a plodí dvojaké ovocie: zabúdanie na Boha a zabúdanie na človeka.

Nebezpečenstvo bohatstva je práve v tom, že človekovi zacláňa Boha a svet duchovných hodnôt. Z toho pramenia aj ďalšie neresti: egoizmus, lakomstvo, závisť, násilie, bezcitnosť, nespravodlivosť. Duch bohatstva sa spravidla spája s konzumným štýlom života, s hedonizmom a zhýralosťou mravov. Sv. Pavol napísal: „Lebo koreňom všetkého zla je láska k peniazom; niektorí po nich pachtili, a tak zablúdili od viery a spôsobili si mnoho bolesti.“ (1Tim 6,10)

Ježiš varoval svojich učeníkov pred nebezpečenstvom hriechu bohatstva. „Dajte si pozor a chráňte sa všetkej chamtivosti! Lebo aj keď má človek hojnosť všetkého, jeho život nezávisí od toho, čo má.“ A povedal im aj podobenstvo: „Istému boháčovi prinieslo pole veľkú úrodu. Premýšľal a hovoril si: „Čo budem robiť? Veď nemám kde uložiť svoju úrodu.“ Potom si povedal: „Toto urobím: Zrúcam svoje sýpky a postavím väčšie a tam uložiť všetko obilie i ostatný svoj majetok. Potom si poviem: Duša, máš veľké zásoby na mnohé roky. Odpočívaj, jedz, pi a veselo hoduj!“ Ale Boh mu povedal: „Blázon! Ešte tejto noci požiadajú od teba tvoj život a čo si si nahonobil, čie bude?“ Tak je to s tým, kto si hromadí poklady, a pred Bohom nie je bohatý.“ (Lk 12,15-21)

Boháčom, ktorý „ťažko vojde do nebeského kráľovstva“ (Mt 19,23) je každý, kto sa dal zotročiť majetkom. Nezáleží na tom, koľko ho má, ale aký má k nemu postoj. Hriech bohatstva je v tom, že si človek zakladá na hmotnom majetku a vidí v ňom celú svoju istotu. Najtypickejším znakom zotročenia človeka bohatstvom je strach, že oň príde. Majetok pre bohatého sa stáva božstvom, ktorému zasväčuje všetko. Obrazne sa tomu hovorí „kult zlatého teľaťa“.

Hriech bohatstva je nepriateľom viery a prekážkou spásy. Kristus to radikálne vyhlásil v evanjeliu: „Veru, hovorím vám: Bohatý ťažko vojde do nebeského kráľovstva. Ba hovorím vám: Ľahšie je ťave prejsť cez ucho ihly, ako boháčovi

vojsť do Božieho kráľovstva.“ Keď to učeníci počuli, veľmi sa divili a hovorili: „Kto potom môže byť spasený?“ Ježiš sa na nich zahľadel a povedal im: „Ľuďom je to nemožné, ale Bohu je všetko možné.“ (Mt 19,26)

### Prvenstvo „byť“ pred „mať“

Ľudia oprávnene túžia po pozemskom blahobyte. Je to Božia vôľa. Preto máme povinnosť poctivo pracovať, a tak nadobúdať majetok a všetky životné potreby. Aj v Modlitbe Pána je prosba: „Chlieb náš každodenný daj nám dnes.“ Lenže cestou k blahobytu človeka na zemi je jedine láska k Bohu a človekovi. Prirodzená túžba človeka „mať sa dobre“, vedie cez „byť dobrý“. V kontexte našej konzumnej civilizácie, ktorá kladie dôraz na „mať“, treba zdôrazniť potrebu pre človeka „byť“. Kvalita ľudského života nezávisí na tom, koľko človek má vecí, ale na tom, aký je. Túto múdrosť života vyjadril Ježiš slovami: „Lebo kto by si chcel život zachrániť, stratí ho, ale kto stratí svoj život pre mňa, zachráni si ho. Veď čo osoží človekovi, keby aj celý svet získal, a seba samého by stratil alebo poškodil?“ (Lk 9,24-25) Bohatstvo je záluďná pasca, priepadlisko, v ktorom človek môže stratiť Boha, priateľov a blízkych, ale aj sám seba.

Viera dáva kresťanovi životnú múdrosť, ktorú môžeme označiť za správnu hierarchiu hodnôt. Svet, v ktorom žijeme, je plný príjemných ľudí a hodnotných vecí. V tomto množstve nám viera pomáha správne sa orientovať. Svet vecí treba vedieť rozumne triediť a vyberať si z nich tie, ktoré nám môžu poslúžiť, obohatiť nás a viesť k spokojnému životu. Kľúčom k správne hodnoteniu a užívaniu vecí tohto sveta je pre veriaceho správna hierarchia hodnôt. Podľa nej najvyšším dobrom pre človeka, rodinu a celé ľudské spoločenstvo je Boh sám. Jemu patrí prvé miesto v stupnici hodnôt. Všetko ostatné je dielom jeho rúk. Boh všetkých a všetko nekonečne prevyšuje svojou krásou a dokonalosťou. Nijaký človek a nijaká vec nám nedá toľko dobra, ako nám dáva on. Nik a nič na svete nemôže nahradiť ani zacloniť Boha. Dať prvé miesto Bohu je prvá základná norma života z viery. Práve k tejto hierarchii hodnôt smeruje kresťana blahoslavenstvo o chudobe.

# Farská Rodina



Najsvätejšej  
Trojice

Pre vnútornú potrebu farnosti Spišská Belá - dobrovoľný príspevok 2,50 Sk - 18. máj 2008 č. 20/08  
kontakt 052/4581386, 0905694717, <http://www.fara.sk/spisska.bela>

## Sú konzervatívci šťastnejší?

Britský týždenník The Economist na svojich stránkach prezentoval výsledky zaujímavého amerického výskumu. Podľa neho sú konzervatívne orientovaní ľudia šťastnejší, než liberáli. Má subjektívny pocit šťastia niečo spoločné s politickou orientáciou?

### Šťastie – čoraz viac nedostatkový tovar

Otázka šťastia sa v dnešnej uponáhľanej dobe stáva čoraz naliehavejšou. Počet ľudí s depresiami stúpa a s nimi aj množstvo tých, ktorí sa snažia vlastné trápenie kompenzovať napríklad alkoholom alebo užívaním drog. Mnohí nesú slobodu hľadať svoju vlastnú cestu k spokojnosti a naplnenému životu ako bremeno, pretože nevedia, kde majú šťastie nájsť... Britské noviny sa odvolávajú na novú knižku Arthura C. Brooksa, Gross National Happiness („Hrubé národné šťastie“) s podtitulom „Prečo je šťastie pre Ameriku dôležité a ako ho získame viac“. Aj keby názov k tomu mohol zväzdať, nejde o žiadnu lacnú manažérsku príručku, akých je aj v našich knižkupectvách plno. Naopak, má ísť o dobre vyargumentovanú analýzu, ktorá sa opiera o more štatistík. Čo koniec koncov neprekvapuje, keďže jej autor je uznávaný profesor politickej ekonómie na univerzite v Syracuse, zaoberajúci sa súvislosťami medzi kultúrou, politikou a biznisom.

Brooks píše, že podľa výskumu z roku 2004 sa tí Američania, ktorí sami seba označujú za „konzervatívnych“ alebo „veľmi konzervatívnych“, cítia viac ako dvojnásobne šťastnejší oproti ľuďom s „liberálnym“ alebo „silne liberálnym“ presvedčením. Kým za „veľmi šťastných“ sa označilo 44 percent konzervatívcov, podobne svoje pocity vnímalo len 25 percent liberálov. Tu treba zdôrazniť, že v Spojených štátoch sa pod nálepkou „conservative“ skrýva tak náboženská pravica ako aj ekonomickí liberáli. Naopak pod pojmom „liberal“ sa chápu názory, ktoré sú v Európe najmä typickou agendou sociálnej demokracie. Každopádne, zaujímavé nie sú ani tak čísla samotné ako ich interpretácia. Mohlo by sa napríklad zdať, že ľavicoví liberáli sú proste frustrovaní z vlády G. W. Busha. Ale pravda je taká, že konzervatívci z prieskumov vychádzajú ako tí šťastnejší pravidelne, už od roku 1972!

### Rodina, deti a viera pomáhajú

Podľa Brooksa vzťah šťastia a politickej orientácie u Američanov reflektuje tri hlbšie rozdiely v životnom štýle oboch skupín: 1.) Konzervatívci dva krát častejšie ako liberáli žijú v manželskom zväzku, 2.) dva krát častejšie navštevujú pravidelné týždenné bohoslužby a 3.) majú tiež častejšie deti ako liberáli. Aj keď sa to kadejakým „pokrokom“ nebude páčiť, no existuje veľa psychologických dôkazov, že stabilný rodinný život, deti a náboženská viera sú schopné dodať človeku duševnú rovnováhu i zmysel života.

Zaujímavé tiež je, že sekulárni konzervatívci a veriaci ľavicári sú približne rovnako šťastní. Brooks tiež hovorí o rozdieloch v politických pohľadoch. Konzervatívci (minimálne v USA) totiž veria, že tvrdá práca a dodržiavanie pravidiel vedú spravidla k úspechu. To im dáva

## Farské oznamy na nasledujúci týždeň

1. O pomoc pri upratovaní kostola v piatok 23.5. o 15.00 h. prosíme **rodičov provoprijímajúcich detí** zo základnej školy na Moskovskej ulici.
2. Z krstu Jána Gabora darovali na kostol v Krížovej Vsi 500,- Sk. Z krstov darovali na kostol 1700,- Sk, Bohu známa rodina 2.000,- Sk, Bohuznámy darca 5000,- Sk. Pán Boh zaplať!
3. **Modlitbové stretnutie** III. Rádu sv. Františka bude v nedeľu 18.5. o 13.00 h.
4. V stredu po večernej sv. omši bude **stretnutie s rodičmi a návrik prvoprijímajúcich detí**.
5. Na sviatok Božieho Tela a Krvi Vás srdečne pozývame k účasti na **Eucharistickej procesii**, ktorá začne hneď po sv. omši o 15.30 a ktorú ukončíme v kostole v Strážkach. Kvietky.

Pokračovanie z 1. s.

pocit, že majú život pevne v rukách a zároveň ich to naplňa istým optimizmom. Naproti tomu, americkí liberáli (teda v našom ponímaní ľavica) zvyknú zdôrazňovať nespravodlivosť anonymných spoločenských, politických a ekonomických síl.

Niečo na tom bude. Stará ľavica, či už v Amerike alebo v Európe, bola založená na myšlienke, že drobní „ľudia práce“ sú „vykorisťovaní zákernými kapitalistami“. Nová ľavica túto myšlienku rozšírila o ďalšie skupiny: muži vykorisťujú prostredníctvom tradičného manželstva ženy, rodičia vykorisťujú deti, heterosexuáli vykorisťujú gayov, belosi vykorisťujú farebné obyvateľstvo tohto sveta a bohaté krajiny vykorisťujú tie chudobné. Ľavičiarci žijú v bezútešnom myšlienkovom svete nekonečného nedostatku a vykorisťovania každého každým. A samozrejme, vždy je to spásonosný štát, ktorý má prísť na pomoc, aby do týchto vzťahov zasiahol na strane domnelo alebo naozaj utláčaných.

### Ďalšie dôsledky výskumu

Bolo by zaujímavé zistiť ako by výskum o vzťahu šťastia a politickej orientácie dopadol na Slovensku, prípadne v ďalších európskych krajinách. Predsa len, v Spojených štátoch amerických sú kontúry medzi politickými ideológiami viac vyhranené, navyše tam stranícke sympatie vo väčšej miere odrážajú spôsob života jednotlivcov. Alebo povedané inak, politický konzervatizmus a konzervatívny životný štýl tam idú ruka v ruku – a to najmä vo vnútrozemí.

To má zásadné dôsledky. Napríklad vlani bola na stránkach Wall Street Journal uverejnená analýza, podľa ktorej sa politická orientácia Američanov vo veľkej miere dedí z rodičov na deti. Keďže konzervatívci majú viac detí a menej často podstupujú potrat ako liberáli, americkej ľavici doslova vymiera voličská základňa. Je pravdepodobné, že v priebehu dvoch troch desaťročí v dôsledku toho získajú republikáni prevahu vo federálnych štátoch, kde boli doteraz pomery s demokratmi vyrovnané.

Aké z toho plynie ponaučenie? Potvrzuje sa v praxi, že konzervatívne hodnoty rodiny, vlastenectva, ekonomickej slobody a náboženstva nie sú „prekonané“ alebo „zastarané“ ako tvrdí liberálna ľavica. Naopak, sú to jediné životaschopné hodnoty, ktoré dokážu spoločenstvo udržať pri živote a okrem toho môžu tiež dopomôcť zmysluplne naplniť život jednotlivca.

Zdroj : Lukáš Krivošík,

<http://www.aktuality.sk/spravy/komentare/komentar-su-konzervativci-statnejsi?>

### Spoločenstvo Dávid pozýva do spoločenstva

Ak sa ti páčili skupinky, stretnúť, duchovné obnovy, alebo ak si nič také nezažil a chcel by si. Pozývame ťa na víkendovku spoločenstva, ktorá sa uskutoční 6. - 8. júna 2008 vo Veľkom Slavkove. Chceme sa stretnúť spolu i s Bohom, ponúknuť ti čo ďalej, hovoriť o nás i o Tebe, zabaviť sa, pozrieť film, .... Záleží nám na Tebe a už teraz sa na Teba tešíme.

viac info: na t.č. 0908 436 828 alebo [www.spoldavid.sk](http://www.spoldavid.sk)

LITURGICKÝ PREHLAD				Spišská Belá	Strážky	Krížová Ves
<b>NE</b>	18.5.	<b>NAJSVÄTEJŠEJ TROJICE</b> Ex 34, 4b-6. 8-9 2 Kor 13, 11-13	Jn 3, 16-18	7.30 9.00 10.30 18.30	9.00	10.30 16.00K
<b>PO</b>	19.5.	féria Jak 3, 13-18	Mk 9, 14-29	18.30		18.00
<b>UT</b>	20.5.	féria Jak 4, 1-10	Mk 9, 30-37	18.30	17.30	
<b>ST</b>	21.5.	féria večerná sv. omša je z nasledujúcej slávnosti Jak 4, 13-17	Mk 9, 38-40	6.30 18.30		18.00
<b>ŠT</b>	22.5.	NAJSV. KRISTOVHO TELA A KRVI, slávnosť, prik. sv. Dt 5, 2-3. 14b-16a 1 Kor 10, 16-17	Jn 11, 51-58	6.30 15.30 18.30	cca 18.00	18.00
<b>PI</b>	23.5.	féria Jak 5, 9-12	Mk 10, 1-12	6.30 18.30	17.30	18.00
<b>SO</b>	24.5.	féria večerná sv. omša je z nasledujúcej nedele Jak 5, 13-20	Mk 10, 13-16	18.30		17.30
<b>NE</b>	25.5.	<b>ÔSMA NEDELA V CEZROČNOM OBDOBÍ</b> Iz 49, 14-15 1 Kor 4, 1-5	Mt 6, 24-34	7.30 9.00 10.30P 18.30	9.00	10.30 16.00K

K Kolónia

P 1. sv. prijímanie

## ÚMYSLY SVÄTÝCH OMŠÍ

	SPIŠSKÁ BELÁ:	STRÁŽKY	KRÍŽOVÁ VES:
<b>Ne</b>	10.30 † Júlia Brejková (1. výr)		† Katarína Tomčíková
<b>Po</b>	† Šimon, Imrich, Paulína, Apolónia		O Bož. pomoc a zdravie pre Irenu a Jána Bušovských a za † rodičov
<b>Ut</b>	za pož. rodiny Miloša	† Jozef a Janka	
<b>St</b>	18.30 za zdravie a Bož. pož. Márie s rod. (50 r.)		† Alžbeta a rodičia
<b>Št</b>	15.30 za dobrodincov MKH 18.30 † Zuzana a Terézia	† Jozef	
<b>Pi</b>	6.30 † Ján a Katarína 18.30 † Mária, Ondrej, Augustín Pisarčík	† Ján, František	† Emil Špes
<b>So</b>	za zdravie a pož. rodiny Bachledovej		† Ladislav Poleš
<b>Ne</b>	9.00 † Jozef		